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XIII.
Bonifert Domonkos Nemzetközi Matematikaverseny 2016/2017.

7. osztály
1. forduló
JAVÍTÓKULCS

1. Jelöljük a-val a szám első két számjegyét! Ekkor a harmadik számjegy 2a lesz. 
 _  _  _

a   a  2a



Vizsgáljuk meg az összeget a különböző értékei esetén!

a  nem lehet 0, mert egy háromjegyű szám nem kezdődhet 0-val.

Ha 
a = 1, 
akkor
112 + 211 = 323  < 1 292
a = 2
akkor
224 + 422 = 646  < 1 292
a = 3
akkor
336 + 633 = 969  < 1 292
a = 4
akkor
448 + 844 =1 292  Ez jó.

a = 5
már nem jó, mert 2a = 10, nem egyjegyű, azaz nem egy számjegy.

Tehát a keresett háromjegyű szám a 448. 
Másként:

A számzár  a a b alakú, ahol 2 a = b. Ezekre igaz, hogy  a a b + b a a = 1292.

A   b > 7, mert a 6 fele 3 és 633 + 336 = 969 < 1292.

A   b = 7 pedig nem lehet, mert a 7 fele nem egész szám (3,5).

Ha b = 8, akkor 844 + 448 = 1292.

A   b = 9 nem lehet, mert a fele nem egész szám ( 4,5).

Az egyetlen megoldás: 448 a számzár kódja.

Másként:

Írjuk fel a kód számjegyeit helyi-értékesen!  
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  100 x + 10 x + 2 x = 112 x                                                                                    
  200 x + 10 x  +  x  = 211 x  
Felírhatjuk az egyenletet:  112 x + 211 x = 1292, azaz   323 x = 1292. 

Ebből:  x = 4, a kód pedig  448.

6 pont

2. A 20 kétféleképpen írható fel három olyan számjegy szorzataként, melyeket dobókockával dobhatunk.

20 = 1 · 5 · 4

és 
20 = 5 · 2 · 2

A 16 is kétféleképpen írható fel:
16 = 1 · 4 · 4
 
és 
16 = 2 · 2 · 4

Nézzük meg, hogy ezeket a számjegyeket hogyan dobhatjuk:

154, 145, 415, 451, 514, 541

6 lehetőség

225, 252, 522



3 lehetőség.  Ez összesen 9 különböző dobássorozat.

144, 414, 441

3 lehetőség

224, 242, 422

3 lehetőség.  Ez összesen 6 különböző dobássorozat.

9 · 6 = 54 féle dobássorozattal juthatunk el a 2016-os számhoz.

6 pont
3. Jelöljük az osztály tanulóinak számát x-szel! Közepes, elégséges és elégtelen dolgozatot írt 
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x.

Közepes, jó és jeles dolgozatot írt 
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x. Ezeket összeadva az osztály tanulóinak 
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 részét kapjuk,  ami több, mint a teljes létszám, hiszen a közepes dolgozatot írókat kétszer számoltuk.

Közepes dolgozatot írt a tanulók 
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 része.

Elégséges és elégtelen dolgozatot a tanulók (
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  ‒ 
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  része írt, ami tudjuk, hogy 6 fő.

Ha a tanulók 
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  része 6 fő, akkor 
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részük 3 fő. Így 9 tanuló írt közepes dolgozatot
Másként:

A 3-asok, 2-esek és 1-esek száma összesen a tanulók 50 %-a. A többiek alkotják a másik 50 %-ot.

A többiek pedig azok, akik 4-est vagy 5-öst írtak.

A 3-asok, 4-esek és 5-ösök száma összesen a tanulók 
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része, azaz 80 %-a. A 80 % ‒ 50 % = 30 %.
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Ezt a 30 %-ot alkotók azok, akik 3-ast írtak. 
A 2-esek és 1-esek száma összesen 6 fő.

20 %-ot jelenti az a 6 fő, akik 3-ast írtak. Ha 6 fő 20 %-ot jelent, akkor a 100 %  5 · 6 fő = 30 fő.

Ennek a fele (50 %) 15 fő.  15 ‒ 6 = 9. 9 fő írt 3-ast.
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Másként:

Ábrázoljuk az egyes részeket!        
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Közepesnél gyengébbek:  50 % ‒ 30 % = 20 %
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20 %                    6 fő
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100 %    
     30 fő
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           10 %                   3 fő
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30 %                     9 fő  közepest írt.
        
Másként: 

Ha a tanulók 
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része közepesnél nem rosszabbat írt, akkor a tanulók 
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része volt, aki közepesnél 

rosszabbat írt. Róluk tudjuk, hogy 6-an voltak. Akkor a teljes létszám 6 fő · 5 = 30 fő. 

Az 50 % 15 fő, akik 1-est, 2-est, vagy 3-ast írtak. 

Ebből 6 fő írt 1-est vagy 2-est, akkor 3-ast 15 fő ‒ 6 fő = 9 fő, aki közepest írt.
[image: image27.bmp]
Más ábrával:      
	Érdemjegyek
	1-es
	2-es
	3-as
	4-es
	5-ös


Másként: 

Az osztály létszáma legyen x!                                      Felírhatjuk az egyenletet:


                                                                Ezért  
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 ‒ 6 = 9
            A közepes dolgozatot írók száma 9 fő.




                              6 pont

4. Jelöljük a kapott négyzet oldalainak hosszát x-szel.

Így az eredeti téglalap oldalainak hossza x-6, illetve x-10.

A terület növekedése:  6(x-10) + 6·10 + 10(x-6) = 324 cm².

 
Megoldva az egyenletet  

    16x – 60 = 324








16x  = 384





 
   

    x  =  24

A téglalap oldalai 18 cm, illetve 14 cm.

Ellenőrzés:

18 · 14 = 252 

24 · 24 = 576

576 – 252 = 324 Valóban 324 cm²-rel nagyobb a kapott négyzet területe.
Másként:                                           T1 + T2 + T3 = 324 cm2



                                        T1 =  6 cm · b
                                                         T2 =  6 cm · 10 cm                                   T2 = 60 cm2






   T3 = 10 cm · a
           

 a + 6cm = b + 10 c          6 cm · b + 10 cm · a = 264 cm2


       
   

          a = b + 4 cm
          3 cm · b  +  5 cm · a  = 132 cm2


A fentiek alapján:   3 cm · b  +  5 cm · (b + 4 cm)    = 132 cm2
                                                                                        3 cm · b  +  5 cm ·  b + 20 cm2  = 132 cm2



                                    8 cm · b  = 112 cm2
                                                                             

             b  = 14 cm




             a  = 18 cm
Másként:
Tudjuk, hogy a négyzet oldalai egyenlők. 
                     y + 10 cm = x + 6 cm

    y + 4 cm = x


A négyzet területe:

 
(y + 10 cm) ·  (y + 10 cm) = y2 +20 cm · y + 100 cm2

Az eredeti téglalap területe:  y · (y + 4 cm) = y2 + 4 cm · y


A terület növekedésének értéke: (y2 + 20 cm · y + 100 cm2) ‒ (y2 + 4 cm · y) = 324 cm2

A zárójeleket felbontva:
             y2 + 20 cm · y + 100 cm2 ‒ y2 ‒ 4 cm · y  = 324 cm2

Összevonás után kapjuk:                                              16 cm · y + 100 cm2 = 324 cm2

Ebből:   y = 14 cm  és x = 18 cm az eredeti téglalap oldalai.


Másként:





A bővítmény (festett) terület:





            6 · a + 6 · 10 + 10 · b = 324



   

           
      6 · a + 60 + 10 · b = 324








   6 · a + 10 · b = 264







     3 · a + 5 · b = 132





Az új alakzat négyzet lett, ezért






b + 6 = a + 10  azaz  b = a + 4






Ezt behelyettesítve kapjuk:


3 · a + 5 · (a + 4) = 132, amiből  8 · a + 20 = 132  azaz  8 · a = 112, vagyis  a = 14  


Az eredeti téglalap egyik oldala 14 cm, a másik 18 cm.
  6 pont
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50 % ‒ 30 % = 20 %
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